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VERBALE N. 1 

GLI del 15 gennaio 2021 - seduta plenaria 

 

Il giorno 15 gennaio 2021 alle ore 18.00 in video conferenza su Google Meet, si riunisce il Gruppo di 

Lavoro per l'Inclusione (G.L.I.) in seduta plenaria per discutere il seguente 

 

O.d.G. 

 

1. Insediamento del GLI per l’a. s. 2020-2021 

2. Analisi della situazione di partenza degli alunni H e BES presenti nella scuola e monitoraggio 

iniziale del Piano per l’Inclusione per a. s. 2020-2021 

3. Pianificazione dei rapporti con gli operatori extrascolastici per a. s. 2020-2021 

4. Elaborazione di eventuali proposte o modifiche di modelli di piani educativi individualizzati e 

di piani didattici personalizzati; eventuali proposte di aggiornamento dei protocolli di 

accoglienza per alunni DVA, DSA e Stranieri pubblicati sul sito web dell’IC 

5. Analisi della situazione complessiva nell’ambito dei plessi di competenza e gestione del 

personale assegnato nell’organico della scuola (numero degli alunni in situazione di handicap, 

numero degli alunni BES, tipologia degli handicap e dei BES, classi coinvolte, numero di docenti 

impiegati) 

6. Proposte (progetti, gestione delle risorse) finalizzate all’inclusione degli alunni 

 

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico Montagna Giovanna, svolge il ruolo di segretario il docente 

Grimaldi Nadia. 

Accertato il regolare insediamento del gruppo, il Dirigente scolastico dichiara aperta la seduta. 

 

1. Insediamento del GLI per l’a. s. 2020-2021 

 

2. Il Dirigente Scolastico apre la seduta dando il benvenuto ai presenti e comunicando un 

ulteriore incremento del corpo docenti; infatti è stata assegnata, nella nostra scuola 

primaria, una unità aggiuntiva di sostegno. Il D.S. informa che, tra il materiale relativo 

all'incontro di oggi, è state inviato in visione la scheda G.L.I. con il suo Organigramma; 

mentre il Decreto G.L.I., deliberato dal Collegio dei Docenti, dovrà essere successivamente 

approvato anche del Consiglio di Istituto. Si ricorda, inoltre, che il G.L.I. verrà nuovamente 

riunito nel mese di maggio, a livello consuntivo, per la definizione conclusiva del Piano 

Annuale per l’Inclusione (P.A.I.). 
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2. Analisi della situazione di partenza degli alunni H e BES presenti nella scuola e monitoraggio 

iniziale del Piano per l’Inclusione per a. s. 2020-2021 

 

Il Dirigente illustra la situazione di partenza degli alunni con Bisogni Educativi Speciali presenti nella 

scuola (allegato P.A.I.), mettendo in evidenza le iniziative attuate per fronteggiare la didattica 

durante l’emergenza sanitaria. 

Infatti, tutti i documenti (modelli A.S., P.E.I., P.D.P, ecc..) saranno firmati digitalmente dal Dirigente 

Scolastico così come già predisposto durante lo scorso anno e, nell’ottica della massima trasparenza 

e condivisione, i documenti sono stati (nel mese di novembre) e saranno (nel momento di verifica a 

fine anno scolastico) presentati dai docenti, in video conferenza, ai genitori (considerando la 

possibilità di raccogliere per iscritto eventuali suggerimenti e proposte di modifica da parte di 

quest’ultimi). 

Nel P.A.I. sono ulteriormente evidenziate tutte le iniziative attuate per l’inclusione scolastica per gli 

alunni con Bisogni Educativi Speciali ma, anche tutte le risorse, software e materiali tecnologici 

presenti nel nostro Istituto Comprensivo, compresi gli spazi morbidi (creati lo scorso anno e che, se 

possibile, implementeremo anche quest’anno) che si presentano come un valore aggiunto delle 

nostre scuole primarie. 

 

 

3. Pianificazione dei rapporti con gli operatori extrascolastici per a. s. 2020-2021 

 

Il Dirigente invita gli operatori extrascolastici a esprimere eventuali osservazioni o suggerimenti 

soprattutto in ambito di emergenza sanitaria, soprattutto per la validazione dei del Piano Educativo 

Individualizzato (P.E.I.) e del Profilo Dinamico Funzionale (P.D.F.), stilati per i nostri alunni. 

Prende la parola la dott.ssa De Vincenzi suggerendo di far pervenire tutti i documenti, presso la loro 

sede di N.P.I.A., con l’impegno di restituirli debitamente firmati. 

 

 

4. Elaborazione di eventuali proposte o modifiche di modelli di piani educativi individualizzati e 

di piani didattici personalizzati; eventuali proposte di aggiornamento dei protocolli di 

accoglienza per alunni DVA, DSA e Stranieri pubblicati sul sito web dell’IC 

 

Il Dirigente informa che, proprio in questi giorni, è pervenuto il nuovo modello di P.E.I. con le relative 

linee guida, quindi invita i docenti a visionare e analizzare le nuove disposizioni con particolare 

attenzione, dato che verranno successivamente adottati. 

Il D.S. ricorda che le novità sono relative anche per la parte relativa alla valutazione degli alunni con 

disabilità, quindi ribadisce che occorrerà adeguarsi alle nuove direttive. 

I protocolli di accoglienza per alunni con Bisogni Educativi Speciali sono presenti sul sito del nostro 

Istituto Comprensivo per consentire a tutti una facile e immediata consultazione. 

Prende la parola la dott.ssa Guido chiedendo informazioni sui mediatori culturali. Il Dirigente 

Scolastico esplicita che i vari progetti di recupero e alfabetizzazione, attuati nel nostro Istituto 

Comprensivo, sono finanziati in parte con i fondi statali “Aree a rischio e a forte processo 

immigratorio” (forniti a inizio anno dato l’alto numero di alunni stranieri), ma anche dal 

considerevole contributo offerto dalla Fondazione Piacenza e Vigevano. Inoltre sono state proposte 

altre ore di alfabetizzazione da parte dell’Associazione Oltremare che verranno investite nella scuola 

primaria. 

 



 

5. Analisi della situazione complessiva nell’ambito dei plessi di competenza e gestione del 

personale assegnato nell’organico della scuola (numero degli alunni in situazione di handicap, 

numero degli alunni BES, tipologia degli handicap e dei BES, classi coinvolte, numero di docenti 

impiegati) 

 

Il Dirigente Scolastico comunica che i docenti di sostegno vengono ripartiti tra i vari alunni tenendo 

conto di alcuni parametri; tra questi, quello di assegnare un unico docente di sostegno per ciascun 

allievo. Inoltre, se nella classe sono presenti più alunni con disabilità, si cercherà di destinare un 

unico docente di sostegno sulla classe, in modo da evitare la rotazione di troppe figure educative. 

Nella scuola dell'infanzia si tende, invece, a mantenere il rapporto 1:2.  

Il Dirigente Scolastico ricorda che il supporto agli alunni è talvolta affiancato anche dalla presenza di 

educatori che si alternano alle ore di servizio del docente di sostegno. 

Quest’anno il corpo docenti è stato ulteriormente integrato dai docenti Covid che sono stati 

impiegati per il supporto linguistico degli alunni dell’area BES3. 

 

6. Proposte (progetti, gestione delle risorse) finalizzate all’inclusione degli alunni 

 

Il Dirigente Scolastico ribadisce che tutti i progetti finalizzati all’inclusione sono consultabili sul sito 

della scuola. Tra questi anche i progetti di recupero attuati per gli alunni che non hanno pienamente 

raggiunto gli obiettivi di apprendimento (così come previsto dal Decreto Legislativo n.63 del 2017), i 

progetti di alfabetizzazione e le attività di supporto operati dai mediatori interculturali per sostenere 

gli alunni stranieri.  La nostra scuola rientra nel progetto “Dislessia Amica” e propone ormai da anni 

alcuni progetti istituzionalizzati come i Laboratori di Apprendimento Facilitato per italiano e 

matematica destinati gli alunni con D.S.A. 

Negli anni passati erano stati proposti alcuni progetti inclusivi (pet therapy, orto, ...) che attualmente 

sono stati messi in pausa per via dell’emergenza sanitaria; allo stesso modo hanno subito una grande 

limitazione anche i progetti sportivi e musicali. 

Il Dirigente Scolastico ricorda che il nostro Istituto Comprensivo si è sempre attivato tantissimo e ha 

mostrato costantemente grande attenzione per i bambini con B.E.S., anche durante l’emergenza 

sanitaria, fornendo supporti hardware necessari per sostenere la didattica a distanza. 

 

 7. Varie ed eventuali 

 

Il Dirigente offre ai presenti la possibilità di fare qualche intervento. Prende la parola l’insegnante 

Contartese chiedendo alla dott.ssa Guido informazioni in merito alla possibilità di integrare le ore 

educative nell’eventualità di un possibile aggravamento della diagnosi nonostante l’anno scolastico 

inoltrato. 

La dott.ssa Guido riferisce che il loro Avviso di Accreditamento prevede che, se l’alunno dispone di 

un servizio educativo già attivo, ne verrà valutata la richiesta ma tutto dipende anche se lo studente 

proviene da un’altra scuola o da un altro comune. 

 

Non essendovi altri elementi di discussione, il Dirigente Scolastico dichiara concluso l'incontro alle 

ore 18.45 rinnovando l’appuntamento al prossimo incontro per il mese di maggio. 

 

Il segretario         Il Dirigente Scolastico 

Grimaldi Nadia                         Montagna Giovanna 

 



 

Elenco dei Presenti 

 

 

Valentina Rodolfo Masera Elisa Reina Stefania Severino 

Sara Palazzo martina donadio Lucia Bellan 

Maria Cristina Scarpulla Michele Damaschi Vania Rodofili 

Eleonora Tuccia Salvatore Pizzolato Antonella Cimarrusti 

Tiziana Galvagna Elisabetta Mainardi Isabella Ferraris 

Giulia Bruni Giulia Monaco Alessandra Rossi 

Camilla Rizzi Giulia Pezzolato Rosalia Rivaldo 

Marta Nardone Anna Maria Chiarella Chiara Cardano 

Giulia Brunoldi Eugenia Introini Elisa Parini 

Valentina Travagliati Antonella D'Arco Wania Giardinelli 

Caterina Rastellini Serena Bianchi Mario Pagano 

Nadia Grimaldi Barbara Florio Mariacolomba Cangiano 

Claudia Limiroli Carla Soi Cristina Monaco 

Milena Porcaro Cristina Piccolo Beatrice Artioli 

Stefania Reggio Grazia Lavia Roberta Mogavino 

Mariangela Losciale Michele Bonizzoni Ilaria Chahine 

Maria Teresa Simonelli Rita Maria Fici Caterina Agoglitta 

Emanuela D'Arco Sabrina Martines Mauro Puggina 

Daniela Musu Daniela Buompane Monica Prina 

Sara Contartese Francesco Loprieno Davide Tenaccioli 

Raffaella Previde Massara Angela Novello Serena Curtosi 

Marilena Santoro Martina Ruga Giovanna Cattaneo 

Anna Massaro Giovanna Montagna Elisa Locatelli 

Andrea Giannini Cristina Bottani Michele Lanza 

Francesca Cellamare Mariella Ballarini Giulia Codeca' 

Antonia DErrico Silvia de Vincenzi Patrizia Gualla 



Paola Navoni Maria Iannello Onofria Calandra 

Nunzia De Toma Elisabetta Guido Alessandra Ferrari Bardile 
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